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Проблема толерантності охоплює усі сфери суспільного життя нації: 

соціальну, релігійно-конфесійну, політичну, особистісну, міжетнічну. Поняття 

толерантності становить собою протилежність ворожості, антипатії, ненависті. 

толерантність є базовою цінністю відкритого суспільства. Саме відкритість 

суспільства своїм власним змінам та інноваціям означає одночасно і відкритість 

його назовні, іншим культурним нормам і принципам. 

Застосування терміну «толерантність» зумовлено його сильною, активною 

формою, правовим, суспільно-політичним, моральним принциповим характером. 

Він визначає соціокультурний рівень між особової і між групової взаємодії. 

Сімейні, дружні, сусідські, інтимні відносини характеризуються, як правило, 

терміном “терпимість”. Поняття ж “толерантність” в етичній і політичній лексиці 

включає морально-правовий та державний аспекти [1, с. 108]. В умовах 

інтенсивного інтеграційного світового процесу взаємопроникнення різних культур 

толерантність набуває ознак загальновизнаного державного принципу, яким 

необхідно керуватися, щоб успішно розвивати конструктивні взаємини між 

державними, політичними і військовими блоками, організаціями на правових, 

цивілізованих принципах. Призначення толерантності як правового і державного 

принципу полягає в юридичній пошані прав людини, їх визначенні як основних 

прав (особисті права, свободи, політичні, соціальні, культурні) або як фундамент, 

що визначає державні цілі (свобода, демократія і т.д.) 

Як свідчить історія людства і повсякденне життя, буває чисто деклараційна 

толерантність, коли ні відносини, ні дії не відповідають заявам і промовам. 

Можлива і чисто реляційна толерантність, яка не виявляється ні у 

висловлюваннях, ні в діях. Політична реальність дає часто-густо приклади 

акційної толерантності, коли, незважаючи на заяви в ЗМІ і навіть вороже 

ставлення стосовно того чи іншого питання, у політичній практиці держави 

виявляють толерантність. Спрощене сприйняття толерантності включає одночасно 

всі види, коли толерантність має місце і у висловлюваннях, і у відносинах, і в діях. 

У науковій літературі толерантність розглядається, насамперед, як повага і 

визнання рівності, відмова від домінування і насильства, визнання багатомірності і 

різноманіття людської культури, норм поведінки, відмова від зведення цього 

різноманіття до однаковості чи переваги якої-небудь однієї точки зору. У такій 

інтерпретації толерантність означає визнання прав іншого, сприйняття іншого як 

собі рівного, що претендує на розуміння і співчуття, готовність прийняти 

представників інших народів і культур такими, якими вони є, і взаємодіяти з ними 
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на основі згоди і поваги. Своє практичне вираження вона знаходить у витримці, 

самовладанні, здатності тривалий час терпіти несприятливі впливи. 

Культура толерантності – багатозначне поняття і йому, як і феномену 

культури, непросто дати вичерпне визначення. У культурі толерантності є дві 

константи, на основі яких її можна класифікувати: 

1) як набутий досвід лояльної взаємодії спільнот з будь-якою інакшістю 

(константа «результат»); 

2) як поточну діяльність – взаємодія спільнот на основі терпимості до будь-

якої інакшості (константа «процес») [2, с. 47]. 

Толерантність як «досвід-результат» і як «діяльність-процес» перебувають у 

діалектичному зв'язку: одне доповнює інше, одне «підказує» іншому, «як краще» і 

«що краще». 

Одним із найбільш поширених типів толерантності є міжнаціональна 

толерантність. Міжнаціональна толерантність – системна сукупність 

психологічних настанов, відчуттів, певного набору знань і суспільно-правових 

норм (виражених через закон або традиції), а також світоглядно-поведінкових 

орієнтацій, які припускають терпиме або прийнятне ставлення представників якої-

небудь однієї національності (зокрема, на особистому рівні) до інших 

інонаціональних явищ (мови, культури, звичаїв, норм поведінки тощо) [3]. 

В українському розумінні міжнаціональна толерантність не може бути 

зведена тільки до єдиного акта і лише терпимого. По-перше, міжнаціональна 

толерантність є процесом, що постійно розвивається, який власне включає 

емоційно-психічні норми, відчуття по відношенню до інших національностей, 

широкий набір знань, інформаційних уявлень про інші культури, мови і, нарешті, 

власне поведінкові настанови, світоглядні погляди стосовно інонаціонального. По-

друге, міжнаціональна толерантність як явище є набагато ширшим, ніж просто 

терпиме ставлення. Не випадково для позначення цього феномена був обраний 

термін іноземного, у даному випадку латинського, походження. Тим самим, 

найімовірніше, зазначається, що сенс поняття толерантності містить поряд із 

просто терпимим ставленням принципи загальнолюдської моралі, що 

проявляються у пошані і обов'язковому дотриманні прав всіх народів світу; в 

усвідомленні єдності і загального взаємозв'язку різних етнокультур, в широких 

знаннях про мови, культури і походження різних народів, особливо тих, з якими 

відбувається безпосередній контакт; у неприйнятті воєн, анексії та інших форм 

насильства у відносинах між національностями; у вирішенні міжнаціональних 

проблем на основі балансу інтересів.  

На міжнародному рівні до толерантності належить взаємна пошана різних 

культур і традицій. Наприклад, було б неправомірним стилізувати під європейські 

культури або американський спосіб життя весь розвиток цивілізації і девальвувати 

всі форми, що відхиляються, скажімо, від європейських, оголошувати їх 

примітивними, варварськими і нерозвиненими.  
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Визнання самоцінності інших культур полегшується, якщо увага спрямована 
не тільки на розділяючу основу, але й на об'єднуючий фактор, на загальнолюдські 
позиції: готовність допомагати, нести цивілізованість і чесність, словом те, що не 
лише на християнському Заході, але й у різних суспільствах в різних епохах 
завжди визнавалося як етичні цінності. 

У контексті європейського мислення толерантність — це не лише необхідна 
складова сучасної культури, але й універсальна цінність людства. Тоді як в 
Україні робляться спроби осягнути семантичне поле латинського «tolerantia» і 
виробити відповідне відношення, воно в суспільстві вже впевнено пускає 
паростки. Тобто запропонована рефлексія стосується не чистої ідеї, а реакції на 
поступово виникаючу нову ціннісну реальність, якщо не більше — на нове 
світовідчуття [1]. 

Набуття високого рівня толерантності є складовою та стратегічним 
пріоритетом державної культурної політики. Концептуальною основою поряд з 
визнанням цінності культурної багатоманітності української політичної нації 
стало попередження культурної виключності, налагодження конструктивного 
міжкультурного діалогу та взаємодії усіх етнокультурних груп в українському 
суспільстві. Державна політика у сфері міжкультурної взаємодії сприяє 
культурному розмаїттю, спрямовується на забезпечення вільного розвитку 
культур національних меншин та регіональної субкультурної багатоманітності; 
визнає унікальність та самобутність кожної етнокультурної групи, забезпечує 
реалізацію етнокультурних прав національних меншин та їхню повноцінну участь 
у національному культурному процесі. 

В Україні державна політика сприяння високому рівню толерантності 
спирається на достатньо широку політико-правову основу. Проте, в українському 
суспільстві на жаль ще залишається рівень психологічної відокремленості, 
національної ізоляції певних етнокультурних груп, ксенофобії, через інформаційні 
ресурси Інтернету тиражуються етнічні стереотипи. 

Зниження рівня толерантності може негативно вплинути на міжнародний 
імідж України, як європейської правової демократичної держави. Можливе 
створення потенційної загрози мирному співіснуванню численних етнічних груп 
та національних меншин, що перешкоджає національній консолідації та єдності 
країни, становленню громадянського суспільства та розвитку української 
політичної нації. 
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